

Безусловный базовый доход

Научный руководитель – Захаров Игорь Васильевич

Лопухина Ксения Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: ksu.lop@gmail.com

Безусловный базовый доход - это концепция, предполагающая обязательную регулярную выплату определенной денежной суммы государством или иной организацией каждому члену общества, независимо от уровня дохода, социального положения и иных критериев и без необходимости трудоустройства.

Идея кажется утопичной: кто вообще согласится раздавать деньги просто так, а главное - где взять на это средства? Но, несмотря на то, что выполнение этой концепции сейчас кажется невозможным, оно может стать просто необходимым в недалеком будущем.

Развитые страны успешно решают проблемы дефицита: развитие сельского хозяйства позволило решить проблему дефицита еды, но новым дефицитным ресурсом стала земля; индустриализация позволила решить эту проблему, мы перешли к дефициту капитала; автоматизация и роботизация приводят к тому, что и капитал (денежные средства) перестает быть дефицитным ресурсом. Однако распределен он неравномерно, сосредоточен у небольшой части населения, поэтому остро встала новая проблема - высокий уровень безработицы: уже сейчас сотни тысяч людей теряют работу из-за автоматизации, исследование Всемирного Экономического форума показало, что к 2020 году 5 миллионов человек потеряют рабочие места из-за развития генетики, искусственного интеллекта и робототехники[2]. Потеря работы грозит необходимостью выживать на минимальное пособие по безработице, которое еще и не всегда является регулярной выплатой. Выходом из данной ситуации и может стать гарантированный базовый доход.

Возможно, в будущем роботы смогут обеспечить нас всем необходимым, людям останется лишь получать необходимые средства и заниматься тем, что им действительно нравится. Почему же о гарантированном базовом доходе говорят уже сейчас?

Необходимо проработать данную концепцию, создать правовую базу, найти необходимые источники финансирования, ведь это самое роботизированное будущее неумолимо приближается. Необходимо просветить людей в данной области, обеспечить их доверие к этой мере: даже в беднейших африканских странах поддержка введения гарантированного дохода очень мала, население считает, что эти деньги «дьявольские», так как ничего не может даваться просто так. Также у идеи множество проблем, которые необходимо проработать: справедливо ли «взваливать» обеспечение всего населения на плечи наиболее обеспеченных налогоплательщиков, не породит ли это множество тунеядцев (в результате могут долго оставаться вакантными рабочие места, которые роботы занять будут не в состоянии)? А главная проблема - потребности людей безграничны, как рассчитать ту величину дохода, которой хватит всем людям? Давление на государство будет расти и расти.

Но преимущества данной системы побеждают ее недостатки. Одним из главных плюсов введения безусловного базового дохода является высвобождение времени (особенно за счет рутинных задач, которые могут быть автоматизированы), люди будут уделять больше внимания своему обучению, саморазвитию (что показал эксперимент введения безусловного базового дохода в Канаде[1]), решению глобальных проблем: борьбе с изменением

климата, предотвращению экологических катастроф, излечению смертельных болезней, освоению космоса. Кроме того, при введении гарантированного дохода выплаты не будут зависеть от определенных обстоятельств, а государство не будет диктовать человеку, что делать: например, нуждающимся выдаются продовольственные талоны, но, возможно, они предпочли бы экономить на еде, чтобы позволить себе лучшие жилищные условия. Все меры социальной поддержки объединились бы в одну, что позволило бы сократить административные затраты.

Источники и литература

- 1) Zi-Ann Lum. A Canadian City Once Eliminated Poverty And Nearly Everyone Forgot About It [Электронный ресурс]. - Режим доступа: URL: http://www.huffingtonpost.ca/2014/12/23/mincome-in-dauphin-manitoba_n_6335682.html
- 2) The World Economic Forum [Электронный ресурс]. - Режим доступа: URL: <https://www.weforum.org/>